

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第254期 总第7720期 2013年9月22日 星期日 癸巳年 八月十八 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 版式:黄健

上海人本整合内外资源 A2
塑产业优势43家企业
入驻兰州新区装备制造产业园区

B3 调结构转方式

矿山机械抢占后危机时代制高点

C2

戴海洋:
协助机电企业叩开网销大门 C3

让机器人听命于人



●老人服务机器人

在国内近日上映的好莱坞大片《环太平洋》中有这样一段特写,男主人公在介绍中国红色风暴号机甲战士时,特别提到这款机甲战士是于常州制造的。随后,常州的智能装备产业受到新一轮关注热潮。

位于常州市科教城的中国科学院合肥物质科学研究院(以下简称合肥研究院)先进制造技术研究所(以下简称先进制造所)频频接到电话,询问机器人事宜。虽然先进制造所跟影片中的机器人并无关系,但该研究所的主要研发工作正是面向先进制造领域机器人与智能装备的核心技术需求。

先进制造所副所长骆敏舟在接受记者采访时表示:“作为合肥研究院唯一一家落地常州市的科研单位,我们从事先进制造领域的研究已有多年。借助常州的市场需求和政府帮扶,先进制造所已在机器人市场化的方向上迈出一大步。”

市场需求兴旺

据中国科学报报道,常州市是近代中国民族工商业的发祥地,位于长三角中心地带,紧邻苏州与无锡两市。这3座城市构成了苏—锡—常都市圈。

上世纪80年代初,常州市凭借发达的乡镇工业,创造了跨时代的“苏南模式”。这些年来,装备制造业一直引领该区域经济发展,常州市正在成为一座潜力巨大的现代装备制造城。

早在2007年,合肥研究院与常州市科教城共建成立了常州机械电子工程研究所;2010年成立的先进制造所是以常州机械电子工程研究所为基础,与原中科院合肥智能机械研究所智能车辆技术中心、常州现代设计与制造中心合并而成。

“当年,我们十几个人从合肥来到常州,一切从零开始。如今,不少人已在这里安了家,先进制造所也成为合肥研究院在常州市院地合作的一枚丰硕果实。”骆敏舟告诉记者。

常州市有近10万家民营企业,大部分企业对机械装备制造有着强烈的需求。在先进制造所机器人技术研究中心,数十台仪器装备每天24小时不停地运行着,这些装备的购置和每年的运行维护成本不菲。

机器人技术研究中心副主任孙少明说:

智能机器人等500项科技成果亮相宁波高交会

智能机器人能识人,会点菜,还可以自助结账;免费的“搬运工人”不仅承载量大,还能自动导航智能移动……近日,2013中国(宁波)高新技术成果交易洽谈会在浙江宁波国际会展中心举办,500多项科技创新成果和展示项目引来海内外客商关注的目光。

今年高交会展馆位于6号馆,由国际展区、新材料展区、生命健康展区、高端装备制造展区、创新创业展区、专利技术展区等6大展区组成。宁波市有近百家高新技术企业和科技型企业参展,涉及新材料、光机电一体化、生物医药、医疗器械、新能源等技术领域,参展企业和展览实物数量均为历届之最。

(施超 张彩娜)

中国焊接销售论坛在北京举行

“2013中国焊接销售论坛”于9月11日下午13时在北京俏江南酒店拉开帷幕。与会嘉宾就焊接行业的机遇与挑战发表主题演讲,现场气氛热烈。

北京诺艾迪科技有限公司CEO于晓冬做了“微C在工业大数据时代中的作用”的演讲。“微C”是诺艾迪应亚新的需求自主研发的工业领域手机客户端app应用软件,是顺应移动互联网大潮,结合工业领域自身特点的一次重大突破,获得了国家发明专利,借助此款软件,设备供应商、服务商和使用者三方可以在同一平台上交流信息,方便快捷地进行已购产品建档、故障情况报备、采购进度和维修记录查询、专家技术咨询等。

借助焊接21世纪网组织的这项活动,欧亚新谈到了公司在为车载LNG气瓶生产线提供整体解决方案方面的一些体会和经验,并与参会嘉宾湖北随州重汽集团进行了深入交流。(钟午)

障碍运动能力。该项目还获得了“973”项目——“微纳光机电系统的仿生设计与制造方法”的支持。

在这之前,先进制造所已经在工业和服务机器人领域取得一定进展。该所承担了由唐山任氏水泥设备有限公司委托的“四自由度工业搬运机器人”项目,其也成为中科院唐山高新技术研究与转化中心2012年科技成果转化项目之一。

该项目产品以平行四连杆并联机构为基础,串接两个旋转关节及相应连杆操作机构,构成四自由度混联机器人,通过人工示教产生机器人的工业作业路径,实现固定路径的物料搬运,同时按照规定的垛形进行码垛,避免了多关节机器人控制复杂、作业成本高、效率低等缺点。

该所还承担了中科院“知识创新工程”重要方向性项目“老人服务机器人”,目前样机已开发完成,并通过安徽省科技厅成果鉴定,其主要技术性能指标达到国内领先水平。

骆敏舟介绍,老人服务机器人作为自主创新成果,曾参加第十二届中国国际高新技术成果交易会及各种展会活动,成功演示了自主移动式取水、取药、娱乐聊天、摔倒监测及运动健身等功能,并成为各界媒体和观众关注的焦点。

如今,先进制造所正在围绕工业机器人和服务机器人作进一步探索,并且关注前沿的仿生机器人,骆敏舟希望先进制造所能形成一个相对完整的机器人产业链条。

机器人产业已发展多年,但是对社会有益、有特殊功能机器人的开发研制非常不容易,有时更需要先进制造所和其他各单位不断协同,才能将相关机器人推向市场。

骆敏舟由衷地感慨:“不管未来机器人如何发展,它们都必须听命于人、不能伤害人类;当然,人类也必须尊重机器人。这样,人和机器人才能在未来经济社会和睦相处。”

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台
二维码



企业家日报社手机客户端
APP—太阳岛二维码

青岛建大型五金机电市场填补市场空白

■马芳

青岛目前正在建大型五金机电市场,一期已于2010年动工,2011年3月开业。二期今年年内主体完工,三区明年开工。其一期项目主营包括:五金工具、机电设备、电线电缆、电动工具、磨具磨料、机床配件、起重工具等行业。

“青岛万兴国际五金城分三期建设,目前一期已开业,二期今年年内主体完工,三期明年开工,整个项目将于2015年全部建成,届时将容纳2000家商户。”10日,青岛万兴国际五金城的相关负责人说。据介绍,该项目不仅填补青岛市无大型五金专业市场的空白,而且将建成胶东半岛最大的、综合性的专业五金机电市场。

填补青岛五金市场空白

据青岛财经日报报道,青岛万兴国际五金城项目跨即墨、城阳两地,位于城阳墨水河以北、黑龙江北路以西,项目规划占地面积580亩左右,总投资10亿多元,建筑面积达38万平方米。

之所以在青岛投资建设这样大型的五金市场,这位负责人说:“一直以来,‘上青天’(上海、青岛、天津)是我国三大五金生产制造基地,我们2009年来青岛考察调研时却发现,青岛没有专业的五金交易市场,只有一些不成规模、自发形成的临街小市场,比如四方汽车站附近。这些第一代的五金市场都是在物流便捷的汽车站、火车站周边自发形成,而上海、天津都有多家专业的大型五金交易市场,于是我们就萌生了在青岛建专业五金市场的想法。”

他同时指出:“与那些小市场不同,我们市场实行统一规划、统一招商、统一管理,会为入驻商户提供配套服务,尤其是金融配套。商户作为个体,不容易从银行贷款。而我们作为市场,直接与银行对接,银行直接授信给我们市场,银行进而贷款给商户,这样就降低了银行风险。自一期投入运营以来,已经有几十户商户得到了贷款支持。”

二期今年年内主体完工

据了解,青岛万兴国际五金城一期于2010年动工,2011年3月开业。一期占地面积150亩,建筑面积达5万平方米,经营商铺达500多个,引进商户200多家,招商率达90%。

10日在现场看到,二期工程临近一期市场南侧,工地上脚手架林立,大型塔吊正在施工,已完成三层主体结构柱施工,正在进行梁板浇筑,钢筋绑扎和主体建设。

据介绍,二期占地220亩,建筑面积17万平方米,经营店铺900多个,是一期五金机电区的扩展。二期以三层框架结构为主体,于4月底正式动工,预计今年年底主体完工,2014年底全部完工。现在招商工作已全面展开,预定商铺已达120多个,项目全部建成后预计年营业额可达20亿元,实现利税3亿元,增加就业人员2500人。

2015年开展电子商务

据介绍,该项目二期会增加部分日用五金产品,三期会做汽车配件。三期工程临近一期市场和二期市场的东侧,占地120亩,建筑面积8万多平方米,经营商铺300多个。三期以二层框架结构为主体,预计建成后年营业额可达10亿元,实现利税1.5亿元,可增加就业人员1000人。“除了商铺,三期还会配套建设住宅、酒店、写字楼,并且开展电子商务,为入驻商户提供网上交易平台。”青岛万兴国际五金城有关负责人说,“三期计划明年开建,2015年全部完工。届时,我们市场能容纳2000家左右的商户,集批发、零售、展示、交流、仓储、物流、生活、电子商务于一体,将成为胶东半岛最大的综合性五金专业市场。”

第十二届中国国际装备制造业博览会在沈阳举办

■郭宏颖 李婷婷

9月13日,第十二届中国国际装备制造业博览会在沈阳国际展览中心隆重开幕。辽宁省副省长谭作钧宣布制博会开幕。沈阳市市长陈海波致辞,代表市委、市政府向与会领导、嘉宾和参展商表示欢迎,希望更多的生产企业、销售商、采购商和专业观众来沈参展,共商装备制造业发展大计、共享装备制造业发展成果。

据沈阳日报报道,本届制博会以“高新技术与装备制造”为主题,由商务部、国家发改委、工信部、科技部、中国贸促会、辽宁省人民政府共同主办,中国机械工业联合会、机电产品进出口商会、中国贸促会辽宁省分会等单位协办,沈阳市人民政府承办。会期5天,至9月17日闭幕。

作为在振兴东北地区等老工业基地背景下成长起来的中国规模最大的装备制造业国家级、国际性展会,制博会自2002年以来已连续举办12届,累计展出面积85万平



方米,参展企业8458家,其中外商投资企业和境外企业2507家,分别来自23个国家和地区。

本届制博会展出面积10万平方米,设展位3626个,有15个国家和地区的731家企业参展,其中包括64家世界500强企业和大型跨国公司、16家世界著名机床企业和30家国内知名装备制造业企业,境外企业和外资企业展位数占30%以上,进一步突出了展会的国际性、专业性、先进性。展会期间

安排了丰富多彩的系列主题活动,将为参展企业带来更多交流与合作的机会。

陈海波在致辞中说,当前,沈阳正在实施结构优化调整,加快产业转型升级,全力打造具有国际竞争力的先进装备制造业基地,努力建设国家中心城市。我们将不断提升制博会的专业水准和国际影响力,吸引更多的企业家和有识之士齐聚沈阳,推动装备制造业加快发展,助推沈阳老工业基地全面振兴。



联邦电缆

连接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话 :0717-6697188 传真 :0717-6510555
网址: www.chinaunicable.com